Ludwigshafen
Stadt am Rhein

TOP 20

Gremium Termin Status
Ortsbeirat Oggersheim 10.09.2020 offentlich

Anfrage der GRUNEN-Ortsbeiratsfraktion
Stadtdorfer-Programm

Vorlage Nr.: 20202195

Stellungnahme der Verwaltung

Frage 1: Warum wurde Oggersheim nicht in das Stadtdoérfer-Programm aufgenom-
men?

Das Ministerium des Innern und flir Sport hat Ende des Jahres 2019 entschieden, den An-
satz des in Landau i.d.P. durchgeflihrten Modellprojekts ,Kommune der Zukunft’ auf weitere
kreisfreie und grol3e kreisangehorige Stadte in Rheinland-Pfalz auszuweiten. Es bestand fir
interessierte Kommunen die Mdglichkeit, eine Interessenbekundung flr einzelne Stadtteile
abzugeben, die als eigenstandige funktionale Siedlungsbereiche anzusehen sind und einen
Uberwiegend dérflichen Charakter aufweisen. Daraufhin hat der Stadtvorstand entschieden,
dass die Stadt Ludwighafen fir die Stadtteile Oppau, Edigheim und Pfingstweide eine Inte-
ressenbekundung abgeben wird, da fir diese Stadtteile ein Bedarf fur eine konzeptgetragene
Betrachtung bejaht werden kann. In den zurlckliegenden Jahren sind in diesen Stadtteilen
bislang auf der Grundlage von Entwicklungskonzepten keine nennenswerten Erneuerungs-
malnahmen durchgefiihrt worden. Von Seiten des Innenministeriums ist nach Prifung der
vorgelegten Bewerbungen entschieden worden, dass in Ludwigshafen die Stadtteile Oppau
und Edigheim in diese Forderinitiative einbezogen werden.

Eine Berucksichtigung des Stadtteils Oggersheim im Zuge der von der Stadt abgegebenen
Interessenbekundung ist nicht erfolgt, da in Oggersheim in den zuriickliegenden Jahren meh-
rere umfangreiche Stadterneuerungs- und sonstige Aufwertungsmaflnahmen durchgeflihrt
worden sind. Hierzu kann insbesondere auf die folgenden Projekte verwiesen werden.

e Soziale-Stadt-MalRnahme Oggersheim-West: Gebietsgréfie 94 ha, Laufzeit 2000 bis vo-
raussichtlich 2022, gewahrte Zuwendungsmittel (Bund/Land) ca. 4.9 Mio. €, Gesamtkos-
ten ca. 6 Mio. €.

¢ SanierungsmalRnahme Oggersheim: GebietsgroRe 14.5 ha, Laufzeit 1990 bis 2016, ge-
wahrte Zuwendungsmittel (Bund/Land) ca. 7.8 Mio. €, Gesamtausgaben ca. 45 Mio. €.



Frage 2: Welche Kriterien im Férderprogramm treffen ggf. auf Oggersheim zu bzw.
nicht zu?

Wie bereits bei der Beantwortung der Frage 1 erwahnt, sieht das Innenministerium diese
Forderinitiative fur Stadtteile vor, die als eigenstandige funktionale Siedlungsbereiche anzu-
sehen sind und einen Uberwiegend dorflichen Charakter aufweisen. Weitere Kriterien fur die-
se Forderprogramm sind nicht bekannt. Es gibt dazu keine Fordervorschrift.

Insofern erscheint der Stadtteil Oggersheim grundsatzlich fir dieses Férderprogramm geeig-
net zu sein.

Frage 3: Beabsichtigt die Stadt, sich in Folgejahren mit weiteren ,,Stadtdérfern“ zu
bewerben?

Das Ministerium des Innern und fir Sport als Férdergeber hat bislang keine Aussage ge-
macht, ob und ggf. in welcher Form diese Forderinitiative weitergefuhrt werden soll. Von da-
her kann derzeit keine Aussage getroffen werden, ob sich die Stadt Ludwigshafen mit weite-
ren Stadtteilen dafir bewerben wird.
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